



# सकारात्मक संवाद से लोगों में मानसिक रूप से विश्वास पैदा करें- डॉ. राजदान

रमण रिपोर्टर ■ इंदौर

श्री वैष्णव विद्यापीठ विश्वविद्यालय (एचएचवीपी) और चोथराम कॉलेज ऑफ नर्सिंग के संयुक्त तत्वावधान में दो दिवसीय नेशनल हेल्थ कॉन्फ्रेंस 'हेल्थकॉन' का शुभारंभ श्री वैष्णव विद्यापीठ विश्वविद्यालय में मुख्य अतिथि डॉ. राजदान के उद्घाटन के बाद हुआ। इस मौके पर 'मैन्टल हेल्थ केयर इन इंडिया-चैलेंज और अवसर' का शुभारंभ किया गया।

**दो दिवसीय नेशनल हेल्थ कॉन्फ्रेंस 'हेल्थकॉन'**



डॉ. राजदान ने अपने उद्घाटन में मानसिक स्वास्थ्य से संबंधित विभिन्न मुद्दों पर चर्चा की। उन्होंने कहा कि मानसिक स्वास्थ्य केवल एक रोग नहीं है, बल्कि यह एक जीवन शैली है। उन्होंने कहा कि मानसिक स्वास्थ्य को बढ़ावा देने के लिए हमें एक सकारात्मक संवाद की आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि मानसिक स्वास्थ्य को बढ़ावा देने के लिए हमें एक सकारात्मक संवाद की आवश्यकता है।

मानसिक विकार जैसे इंटरनेट निर्भरता और मोबाइल फोन से जुड़ी नई समस्याएं सामने आई हैं। डॉ. राजदान ने कहा कि समाज को समुदाय और रक्तचाप जैसे अन्य बीमारियों जैसे ही मानसिक विकार को स्वीकार करना चाहिए और समाज के बीच निदान पर जोर देना चाहिए। इंटरनेट का दुरुपयोग के बीच रहकर नैतिक और प्रतिक्रियाएं पैदा कर रहा है। हेल्थ कॉन के अध्यक्ष डॉ. केलन गुरुशंकर ने कहा कि वह सम्मान अर्जुनसिंह शैक्लरजी और शिवाजी जी मानसिक स्वास्थ्य के क्षेत्र में उपलब्धि को उनके बानी 'मैन्टल हेल्थ कॉन्फ्रेंस' के बारे में विश्वास पैदा करने के लिए एक मंच है।

**आर्थिक उत्पादकता में होता है नुकसान**

एचएचवीपी के प्रमुख डॉ. जयंत ने कहा कि दुनिया में बढ़ते मानसिक विकार के कारण मानसिक स्वास्थ्य महत्वपूर्ण बन गया है। इससे देश की आर्थिक उत्पादकता में भी नुकसान होता है। बढ़ती डिजिटल प्रौद्योगिकी के कारण

People Samachr Date: 19.10.2019



## मैन्टल हेल्थ केयर इन इंडिया चैलेंजस एंड अपॉर्च्युनिटी विषय पर दो दिवसीय नेशनल हेल्थ कॉन्फ्रेंस 'हेल्थकॉन' सम्पन्न

### इंटरनेट व्यक्तियों के बीच सहकर्मी दबाव और प्रतिस्पर्धा पैदा कर रहा है

IAmIndore • इंदौर editor@peopleessamachar.co.in

श्री वैष्णव विद्यापीठ विश्वविद्यालय और चोथराम कॉलेज ऑफ नर्सिंग के संयुक्त तत्वावधान में दो दिवसीय नेशनल हेल्थ कॉन्फ्रेंस हेल्थकॉन 2019 का आयोजन किया गया। नेशनल हेल्थ कॉन्फ्रेंस की थीम 'मैन्टल हेल्थ केयर इन इंडिया चैलेंजस एंड अपॉर्च्युनिटी' रखी गई। कॉन्फ्रेंस के मुख्य अतिथि डॉ. भरत छपरवाल पूर्व कुलपति डीएवी, मुख्य वक्ता डॉ. राम गुलाम राजदान चिकित्सा अधीक्षक मानसिक अस्पताल बाणगंगा, डॉ. सुनील चांदीवाल निदेशक चोथराम कॉलेज ऑफ नर्सिंग सेंटर, डॉ. शीतल सक्सेना ऑर्गेनिजिंग प्रिंसिपल चोथराम कॉलेज ऑफ नर्सिंग उपस्थित थे। डॉ. उषा ने कहा कि दुनिया में बढ़ते मानसिक विकार के कारण मानसिक स्वास्थ्य महत्वपूर्ण क्षेत्र बन

गया है। इससे देश की आर्थिक उत्पादकता में भी नुकसान होता है। बढ़ती डिजिटल प्रौद्योगिकी के कारण मानसिक विकार जैसे इंटरनेट निर्भरता और मोबाइल फोन से जुड़ी नई समस्याएं सामने आई हैं। डॉ. सुनील चांदीवाल ने कहा कि समाज को समुदाय और रक्तचाप जैसी अन्य बीमारियों जैसे ही मानसिक विकार को स्वीकार करना चाहिए और समस्या के बीच निदान पर जोर देना चाहिए। इंटरनेट युग व्यक्तियों के बीच सहकर्मी दबाव और प्रतिस्पर्धा पैदा कर रहा है। ऐसी प्रतिस्पर्धाओं से मनु कुंठित हो जाता है। वही कुंठा आगे जाकर अवसाद का रूप ले लेती है। हर व्यक्ति की मानसिक स्थिति अलग होती है, जिसे समझना आसान नहीं होता। इस दौर में मानसिक संतुलन बनाए रखना जरूरी है। वही संतुलन जीवन की मुख्य धारा से जोड़ता है और अच्छा व्यक्ति बनने में सहायक होता है। संयम रखें और सरल जीवन-यापन

करें। मुख्य वक्ता डॉ. राम गुलाम राजदान ने अपने वक्तव्य में मानसिक स्वास्थ्य से संबंधित विभिन्न मुद्दों पर चर्चा की। उन्होंने महाभारत और रामायण के उदाहरणों द्वारा बताया कि किस प्रकार सकारात्मक संवाद द्वारा लोगों में मानसिक रूप से विश्वास पैदा किया जाता रहा है। डब्ल्यूएचओ के अनुसार 2012 से 2030 के बीच मानसिक स्वास्थ्य की स्थिति के कारण आर्थिक नुकसान 1.3 ट्रिलियन डॉलर रहा है। मानसिक स्वास्थ्य समस्याओं को भी शारीरिक स्वास्थ्य समस्याओं की तरह ही प्रभावी देखभाल की आवश्यकता है। भारत में मानसिक स्वास्थ्य संसाधन सीमित हैं और सरकार को इस क्षेत्र में भी ध्यान केंद्रित करना चाहिए। मुख्य अतिथि डॉ. भरत छपरवाल ने कहा कि मानसिक स्वास्थ्य को शारीरिक स्वास्थ्य से अलग नहीं किया जा सकता है। मानसिक स्वास्थ्य के बारे में लोगों को शिक्षित करना जरूरी है।